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Antrag 

der Abgeordneten Harald Güller, Diana Stachowitz, 
Dr. Paul Wengert, Klaus Adelt, Prof. Dr. Peter Paul 
Gantzer, Harry Scheuenstuhl, Kathi Petersen, 
Susann Biedefeld, Ruth Waldmann, Günther 
Knoblauch, Georg Rosenthal SPD 

Datenschutz-Grundverordnung: Schnelle Klarheit 
für unsere Vereine! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, den Vereinen 
in Bayern möglichst schnell konkrete Auskünfte und 
Handreichungen bezüglich der Positionen der Staats-
regierung (Pressemitteilung vom 05.06.2018) und den 
Ausführungen des Ministerpräsidenten vor dem Ver-
bandstag des Bayerischen Landes-Sportverbands e. V. 
(BLSV) am 08.06.18 zu geben, wie folgende Aussa-
gen und Sachverhalte auszulegen sind: 

1. Wie will der Ministerpräsident sicherstellen, dass 
seine Aussage „kleine vom Engagement Ehren-
amtlicher getragene Vereine wie Amateursport-
vereine und Musikkapellen müssen keinen Daten-
schutzbeauftragten benennen“ umgesetzt wird? 

2. Wie wird die Zusage, dass kein Verein Bußgelder 
befürchten muss, wenn er aus Unkenntnis erst-
mals datenschutzrechtliche Bestimmungen ver-
letzt umgesetzt, so dass sich Betroffene rechtssi-
cher darauf berufen können? 

3. Wie wird die Zusage, dass bei einem Erstverstoß 
keine Bußgelder drohen und Vereine und ihre Eh-
renamtlichen keine Schadensersatzforderungen 
fürchten müssen konkret umgesetzt, so dass sich 
Vereine rechtssicher hierauf berufen können? 

4. Was unternimmt die Staatsregierung konkret, um 
„Abmahnanwälten und -vereinen“ das Handwerk 
zu legen und wie sieht hier konkret der Schutz un-
serer Vereine und Ehrenamtlichen aus? 

5. Wann können die Vereine entsprechende Hinwei-
se zur Veröffentlichung von Bildern mit Personen 
im Internet im Zusammenhang mit Vereinsveran-
staltungen insb. Sportwettbewerben seitens der 
Staatsregierung erwarten? 

Begründung: 

Der Landtag begrüßt alle Maßnahmen, die dazu bei-
tragen, dass die Datenschutz-Grundverordnung (EU-
DSGVO) möglichst bürgernah, vereins- und mittel-
standsfreundlich ausgelegt und vollzogen wird. Dies 
hat er, auch wenn Wertungsunterschiede in Details 
bestehen, fraktionsübergreifend in der Plenarsitzung 
am 06.06.2018 zum Ausdruck gebracht. 

Im Hinblick auf die Äußerungen/Positionen der Staats-
regierung u. a. in der Ministerratssitzung vom 
05.06.2018 und Ausführungen des Ministerpräsiden-
ten vor dem BLSV-Verbandstag am 08.06.2018 er-
warten die bayerischen Vereine mit ihren tausenden 
von ehrenamtlich Tätigen eine schnelle und eine un-
bürokratische Hilfe bei der Umsetzung der, vor kur-
zem in Kraft getretenen Datenschutz-Grundverord-
nung. 

 


